

06.02.2019

При использовании информации ссылка на Омкстат обязательна



**Село в порядке –
страна в достатке!**

Азбука итогов ВСХП-2016: Т – Тарский муниципальный район

Тарский район занимает обширную северо-восточную часть Омского Прииртышья, он самый большой по площади и третий по численности населения в области, проживающего в 77 населённых пунктах (одно городское и 21 сельское поселение).

Почти две трети жителей обосновались в райцентре – г. Тара, и как показала Всероссийская сельскохозяйственная перепись 2016 года, это не помешало району занять 3 место в области по числу домохозяйств. Индивидуальный сельскохозяйственный труд на благо семьи объединил более 26 тысяч человек, а в официальных аграрных структурах – организациях и крестьянских (фермерских) хозяйствах – трудились на благо отрасли более 550 граждан.

В распоряжении сельхозпроизводителей находилось 61 тыс. гектаров земли. Агропредприятия и фермеры эффективно распоряжались своими сельхозугодьями, распахивая их практически полностью в отличие от местных жителей, которые использовали имевшиеся земельные ресурсы лишь на 29 процентов: более 2 тысяч участков площадью свыше 600 гектаров оказались заброшенными. Причиной тому – прошедшее ранее реформирование сельхозпредприятий, когда часть земли была распределена между работниками, осваивать такие «просторы» самостоятельно оказалось не под силу и предоставить в пользование – некому.

В фаворитах у местных земледельцев – различные кормовые культуры (однолетние и многолетние травы, кукуруза, корнеплоды), ими занято почти три четверти посевной площади, тогда как зерновыми и зернобобовыми культурами (пшеница, рожь, овес, горох) – примерно пятая часть. Самыми активными хлебопашцами были сельхозорганизации, они обеспечивали более 60 процентов «злаковых» посевов.

Стараниями фермеров и агропредприятий Тарский район вошёл в «льняную пятёрку» Омской области (по льну-долгунцу), отведя себе десятипроцентный сегмент в площадях, занятых этой культурой. Население из масличных предпо-

По данным ВСХП-2016 вели сельхоздеятельность:

- ◆ 15 агропредприятий;
- ◆ 32 фермера и индивидуальных предпринимателя;
- ◆ 13 тыс. домохозяйств;
- ◆ 6 садоводческих и огороднических объединений граждан.



читало подсолнечник и горчицу, отдельные хозяйства увлекались лекарственными растениями.

Местные жители садили картошку, уважая ее как стратегическую культуру для северных широт, на площади более тысячи гектаров и заслуженно занимали 6 место по размерам ее полей. Большая часть овощного разнообразия также была сосредоточена на частных наделах, хотя некоторую заинтересованность проявляли и подсобные организации. В масштабах области по выращиванию овощей у района – не менее почетное 10 место.



С плодово-ягодным разнообразием в самом северном районе тоже всё в порядке, что подтверждает 16-я рейтинговая позиция. В приоритете у садоводов были «привыкшие» к сибирским условиям яблони и вишни, но здесь не боялись экспериментировать и с «нежными» абрикосами, сливами, черешнями, грушами. Свыше 40 процентов многолетних насаждений составляли ягодники, в основном это - малина, ежевика, смородина, клубника, крыжовник, рябина и облепиха.

В развитие тарского животноводства наиболее ощутимый вклад вносили личные подворья. В их нагруженных руках было сконцентрировано почти всё поголовье свиней, овец, коз и птицы. Крупным рогатым скотом «по-крупному» занимались сельхозорганизации, на их фермах содержалось более половины районного стада. Фермеры пошли еще дальше и наряду с привычным «ассортиментом» животных выращивали маралов, которые, несмотря на природную пугливость, хорошо чувствовали себя, находясь под внимательной опекой своих хозяев. Отличились и птицеводы – счастливые обладатели «гостей» родом из... Африки: фермеры – наличием страусов (3 место в области), частники – цесарок (6 место).



Каждое домохозяйство держало в среднем¹⁾ 3 коровы, 2 свиньи, 5 овец и коз, 19 голов птицы разных видов, заседало 13 соток земли. В расчете на одну аграрную организацию района приходилось около 6 сотен голов крупного рогатого скота, более 200 голов птицы и почти 2 тысячи гектаров посевных

площадей, на одного фермера (индивидуального предпринимателя) – свыше 60 голов КРС и трехсот голов птицы, примерно 450 гектаров посевов.

Большинство сельхозпроизводителей пользовалось электрическими и телефонными сетями, было «связано» с г. Тара автодорогами с твёрдым покрытием. Неплохо обстояли дела организаций с обеспечением водой: мало того, что основная часть получала ее централизованно, около половины имели собственные источники (водозаборы, колодцы, скважины). Каждое четвертое предприятие располагало оборудованной топливозаправочной станцией. Домохозяйства отапливались как правило собственными силами: в большинстве случаев – печками, каждое седьмое – с помощью своей котельной, а вот воду более половины семей брали из центрального водопровода. Не чуждо аграриям использование современных ресурсов и технологий в виде Интернет-сервисов, подключение к ним имели три четверти сельхозорганизаций, каждое четвертое фермерское и личное подсобное хозяйство.

Как показала перепись, развитие бизнеса с привлечением банковских кредитов осуществлял каждый седьмой фермер и каждое пятое предприятие, причем относящееся к малому предпринимательству. Государственную поддержку в виде субсидий получали все организации и большая часть фермерско-предпринимательской категории аграриев.

...Тарский район привлекает завораживающей красотой природы – настоящая тайга, звенящий тишиной воздух и запах кедровых шишек. Леса, болота и реки – богатство района и рай для охотников, рыболовов. Интересно, что именно здесь, в селе Чекрушево, находится первое русское пашенное поле на территории Омского Прииртышья, которое появилось ещё в 1599 году. Эти места имеют потенциал и для развития животноводства – равнинный рельеф, наличие пастбищ и кормовой базы. А ещё – обилие грибов и ягод, которые не только обогащают рацион местных жителей, но и становятся их промыслом. На Тарской земле умеют распоряжаться имеющимися условиями и ресурсами, и итоги Всероссийской сельскохозяйственной переписи 2016 года – яркое тому подтверждение.



Стела на Чекрушанской пашне
Фото: <https://sites.google.com/site/komandamir>

¹⁾ В расчете на одно хозяйство, имевшее посевную площадь, поголовье скота соответствующего вида.